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وقتی طیف نور تشکیل می‌شود، شکست کدام نور بیشتر است؟ - 1

نور آبی نور زرد نور قرمز نور بنفش

کدام‌یک از پدیده‌های طبیعی زیر، نمونه‌ای از بازتاب کلی نور است؟ - 2

گزینه‌های  و  دیدن تصویر آسمان روی زمین تشکیل شدن رنگین‌کمان ۲۳کسوف )خورشید‌گرفتگی(

کدام‌یک جسمی کدر محسوب می‌گردد؟ - 3

عدسی مقعر منشور آینۀ مقعر عدسی محدب

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، مسیر پرتو درست رسم شده است؟ - 4

هوا

آب

هوا

آب

هوا

آب

هوا

آب

کدام دو وسیلۀ نوری زیر، هنگام تابش پرتو‌های موازی نور به آنها، شبیه به‌هم کار می‌کنند؟ - 5

آینۀ کوژ و عدسی کوژ آینۀ کوژ و عدسی کاو آینۀ کاو و عدسی کاو آینۀ کاو و آینۀ کوژ

هنگامی‌که پرتوهای نور سفید در منشور تجزیه می‌شوند، کدام رنگ نور کمتر و کدام رنگ نور بیشتر از همه منحرف می‌شود؟ - 6

آبی - قرمز بنفش - قرمز قرمز - بنفش زرد - آبی

در میکروسکوپ، کدام‌یک از گزینه‌های زیر به‌کار برده می‌شود؟ - 7

عدسی کاو 
عدسی کوژ  آینۀ کاو آینۀ کوژ

وسیله‌ای نوری در جلوی منبع نوری واقع شده است. پرتوهای نور پس از عبور از این وسیله به‌صورت همگرا یکدیگر را قطع می‌کنند. این وسیله کدام - 8
است؟

شیشۀ نازک عدسی آینۀ کاو منشور

زمانی‌که با یک ذره‌بین کلمات یک کتاب را مستقیم و بزرگ‌تر می‌بینیم، تصویر کدام ویژگی را دارد؟ - 9

حقیقی نزدیک‌تر مجازی وارون جانبی

به‌وسیلۀ کدام‌یک از ابزارهای نوری زیر، همیشه تصویری کوچک‌تر از جسم ایجاد می‌شود؟ - 10

آینۀ تخت آینۀ محدب عدسی همگرا آینۀ مقعر

کانون در آینۀ کوژ و در عدسی واگرا چگونه است؟ - 11


در آینۀ کوژ، حقیقی و در عدسی واگرا، مجازی است. 
در آینۀ کوژ، مجازی و در عدسی واگرا، حقیقی است.


کانون در هر دو، حقیقی است. 
کانون در هر دو مجازی است.

1

شکست نور



کدام‌یک از گزینه‌های زیر، شکل یک قاشق درون لیوان آب را از بیرون به‌درستی نشان می‌دهد؟ - 12

وقتی نور از هوا وارد آب می‌شود، سپس از آب وارد شیشه می‌شود و آنگاه از شیشه وارد هوا می‌شود. پرتو شکست به‌ترتیب به خط عمود فرضی - 13
نزدیک‌تر می‌شود یا دورتر؟

دورتر - نزدیک‌تر - دورتر نزدیک‌تر - نزدیک‌تر - دورتر نزدیک‌تر - دورتر - نزدیک‌تر دورتر - دورتر - نزدیک‌تر

کدام‌یک از ابزارهای زیر، دارای دو کانون مجازی است؟ - 14

عدسی کوژ عدسی کاو آینۀ کوژ آینۀ کاو

2
1

3
4

کدام شکل، مسیر پرتو خروجی از تیغۀ شیشه‌ای را درست نشان می‌دهد؟ - 15

۱۲

۳۴

250

500

250
250

هوا

آب

آب

شیشه

در کدام گزینه، پرتوی خروجی مناسب از شیشه در شکل آمده است؟ )شیشه از آب غلیظ‌ تر است.( - 16

200

شیشه
250

شیشه 600 شیشه 500 شیشه

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، پرتو شکست به‌درستی رسم شده است؟ - 17

F FC
F FC

F FC
F FC
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در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، پرتو شکست به‌درستی رسم نشده است؟ - 18

F FC F FC

F FC F FC

برای آنکه در عدسی همگرا، تصویر مجازی تشکیل شود، جسم را در چه فاصله‌ای از عدسی باید قرار دهیم؟ - 19

بین کانون و عدسی دورتر از کانون

عدسی‌های همگرا تصویر مجازی تشکیل نمی‌دهند. روی کانون

به چه دلیل منشور می‌تواند نورهای رنگی را از هم جدا کند؟ - 20

هنگامی‌که طول موج‌های مختلف نور وارد منشور می‌شوند، سرعت‌شان با‌هم فرق می‌کند.

هنگامی‌که طول موج‌های مختلف نور وارد منشور می‌شوند، زاویۀ شکست‌شان با‌هم فرق می‌کند.

هنگامی‌که طول موج‌های مختلف نور وارد منشور می‌شوند، مسیرهای متفاوتی را طی می‌کنند.

هر سه گزینه درست است.

هنگامی‌که در قسمت کم‌عمق استخر راه می‌رویم، آن قسمت از پاهای نفر مقابل که داخل آب است را چگونه می‌بینیم؟ - 21

ممکن است در هر حالتی ببینیم. در اندازۀ واقعی بلندتر کوتاه‌تر

جسم

یک پرتوی نور تک‌رنگ به رنگ آبی به جسمی برخورد کرده و مانند شکل بازتاب شده است. بنابراین می‌توان گفت جسم مورد‌نظر .................. بوده - 22
است.

سطح درونی قاشق فلزی براق سطح بیرونی یک بشقاب فلزی براق

سطح داخلی یک شیشۀ ساعت سطح بیرونی یک توپ فلزی براق

مریم از داخل استخر پرآبی به‌طور مایل به پرنده‌ای که روی شاخۀ درخت نشسته است نگاه می‌کند. مریم پرنده را کجا می‌بیند؟ - 23


در ارتفاعی کمتر از ارتفاع واقعی پرنده 
در ارتفاع واقعی پرنده


در نصف ارتفاع واقعی پرنده 
در ارتفاعی بیشتر از ارتفاع واقعی پرنده

مطابق شکل زیر، یک پرتو نور به‌صورت مایل به یک قطعه شیشۀ ضخیم برخورد کرده است و از آن خارج شده است. پرتو نور خروجی از این قطعه‌ - 24
شیشه، در کدام گزینه به‌صورت صحیح رسم شده است؟

مخزنی از مایعی پر شده، عمق این مایع   است. به‌نظر شما اگر فردی به‌صورت قائم به داخل مایع منبع نگاه کند، کف مخزن را در چند متر - 25

بالاتر مشاهده می‌کند؟ )ضریب شکست مایع  است.(


 متر 
 متر 
 متر 
 متر 

۱۰m

۵

۲۵۸۱۰
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نور خورشید به قطرۀ آب می‌تابد )مطابق شکل(. عدد  و  چه رنگ‌هایی می‌تواند باشد؟ )به‌ترتیب از راست به چپ( - 26

21
3
456

7

42˚

نارنجی ـ نیلی بنفش ـ قرمز نیلی ـ نارنجی قرمز ـ بنفش

۱۷

A

B

شن

 شخص در حال غرق‌شدن

 نجات غریق

فردی در دریا در حال غرق شدن است. اگر شما مأمور نجات غریق در خط ساحلی در نقطۀ  باشید و شخص مطابق شکل زیر در مکان  قرار - 27

داشته باشد و اگر شما سریع‌تر از شنا کردن بتوانید بدوید، به‌نظرتان برای رسیدن به نقطۀ  بهتراست چه مسیری را انتخاب کنید؟

A

B

شن A

B

شن

A

B

شن A

B

شن

AB

B

= B

= A

  و  نشان دهیم، کدام رابطۀ زیر صحیح است؟  ، اگر میزان شکست نور در یک منشور برای رنگ‌های قرمز، زرد و سبز را به‌ترتیب با  - 28nrnyng

= =nr ny ng> >ng ny nr> >ny ng nr> >nr ny ng

اختلاف سرعت نور در شیشه و آب کمتر از اختلاف سرعت نور در شیشه و هوا است. با توجه به‌این موضوع اگر ذره‌بین را داخل استخر آب قرار - 29
دهیم، اجسام چگونه دیده می‌شوند؟

تصویر نداریم. 
تغییری در تصویر ایجاد نمی‌شود.  
تصویر کوچک‌تر می‌شود. 
تصویر بزرگ‌تر می‌شود. 

A

B

i

r

محیط

32

42˚

محیط
˚

، از محیط  وارد محیط  می‌شود. زاویۀ شکست  چند درجه است؟ در شکل زیر پرتوی نور با زاویۀ تابش  - 30îABγ̂

۴۸∘

۱۰∘

۵۸∘

۱۶∘

کدام عبارت در مورد قرنیه، پردۀ شفاف جلوی چشم صحیح است؟ - 31

قرنیه مانند یک عدسی مقعر عمل می‌کند و موجب شکستن نور می‌شود. قرنیه مانند یک عدسی محدب عمل می‌کند و موجب شکستن نور می‌شود.

در افراد مختلف نقش عدسی‌های مختلفی را ایفا می‌کند. 
قرنیۀ چشم، نقشی در شکست نور ندارد.

A

B

F

با توجه به‌شکل زیر، یک عدسی همگرا را روبه‌روی یک آینۀ کاو به‌طوری که مرکز آینه روی مرکز کانون عدسی منطبق باشد. قرار داده‌ایم. تصویری - 32
که از بازتاب آینۀ کاو ایجاد می‌شود، چه ویژگی‌هایی دارد؟

حقیقی ـ روی کانون آینه حقیقی ـ بین کانون و مرکز آینه

مجازی ـ پشت عدسی همگرا مجازی ـ پشت آینۀ کاو
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مادربزرگ مونا نمی‌تواند کلمات کتاب را به‌راحتی بخواند. اگر می‌خواستید به مادربزرگ مونا کمک کنید، چه پیشنهادی برای اصلاح چشمانش - 33
می‌دادید؟ علت این ناتوانی چیست؟

با ذره‌بین مطالعه کند، زیرا تصویر پشت شبکیه می‌افتد.

با عینک چشم‌های نزدیک‌بین مطالعه کند، زیرا تصویر جلوی شبکیه می‌افتد.

با ذره‌بین مطالعه کند، زیرا تصویر جلوی شبکیه می‌افتد.

با عینک مناسب چشم‌های نزدیک‌بین مطالعه کند، زیرا تصویر پشت شبکیه می‌افتد.

کدام گزاره دربارۀ عدسی‌ها درست است؟ - 34


توان هر عدسی مقدار انرژی دریافتی در واحد زمان است. 

کار دوربین نجومی، بزرگ کردن طول تصویر است.

علت تشکیل تصویر مجازی نهایی در میکروسکوپ، واگرا بودن عدسی شیئی است.

علت دیدن اجسام واقع در فواصل مختلف، قابلیت تغییر فاصلۀ کانونی عدسی چشمی است.

F2F F 2F

جسم در شکل زیر اگر جسم بین  و  قرار گیرد، تصویر در کجای عدسی تشکیل می‌شود؟ - 35

F
2F

جسم

تصویر

F2F F2F F
2F

جسم

تصویر

F2F F
2F

جسم
تصویر

F2F F
2F

جسم

تصویر

F۲F

کدام‌یک از پدیده‌های زیر، به‌علت عبور نور از لایه‌های مختلف به‌وجود نمی‌آید؟ - 36

چشمک زدن ستارگان در آسمان 
شفق قطبی که به‌رنگ‌های زیبا در قطب ظهور می‌کند.    

فشردگی خورشید هنگام غروب مشاهدۀ موج درخشانِ موتورسوارِ در حرکت روی جادۀ داغ

مسیر حرکت پرتوهای خارج شده از یک عدسی کوژ دوطرفه، در کدام‌یک از گزینه‌های زیر به‌صورت صحیح ارائه شده است؟ - 37

کدام‌یک از پرتوهای عبوری درست رسم شده است؟ - 38

F2F FF2 2F 12 2 2 2F1 F2F F
2F

F

F2F F
2F

F F2F F 2FF
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مسیر پرتو در کدام منشور، به‌درستی رسم شده است؟ - 39

C

A B

در منشور مقابل اگر سطح خارجی ضلع  را با جیوه بپوشانیم، پرتو وارد شده، از کدام ضلع منشور خارج می‌شود؟ - 40

نمی‌توان تعیین کرد.

AB

ABBC

AC

پرتو نوری با زاویۀ  از محیط هوا به‌یک لیوان شیشه‌ای پر از آب می‌تابد. کدام‌یک از زاویه‌های زیر، برای پرتو نوری که وارد آب می‌شود، - 41
می‌تواند درست باشد؟

نمی‌توان گفت.

۶۰∘

۹۰∘۵۸∘۲۰∘

Cf
1

2

 شفاف، آینه است. رنگ پرتو خروجی  و پرتو خروجی   شفاف می‌تابد، سمت دیگر استوانۀ  نور سفید، مطابق شکل به یک استوانۀ یک باریکۀ - 42
به‌ترتیب کدام است؟

بنفش - قرمز سفید - سفید

قرمز - بنفش آبی - زرد

۱۲

الف

ب

در شکل زیر، اگر ناظرهای )الف( و )ب( همدیگر را مشاهده کنند و محیط )الف( از محیط )ب( رقیق‌تر باشد، از دید ناظر )الف(، مکان ناظر )ب( و از - 43
دید ناظر )ب(، مکان ناظر )الف( نسبت‌به سطح جداکنندۀ دو محیط در کجا به‌نظر می‌رسند؟

نزدیک‌تر- نزدیک‌تر دورتر- دورتر

دورتر- نزدیک‌تر نزدیک‌تر- دورتر

دسته‌ای پرتوی موازی به یک جعبه وارد می‌شوند و از سمت دیگر به‌صورت واگرا خارج می‌شوند. کدام‌یک از گزینه‌های زیر، ابزارهای نوری درون - 44
جعبه را به‌درستی نشان می‌دهد؟

برای افرادی که چشم آنها نزدیک‌بین )یعنی دور را خوب نمی‌بینند( و افرادی که چشم آن‌ها دوربین )یعنی نزدیک را خوب نمی‌بینند(، به‌ترتیب، چه - 45
نوع عدسی برای عینک‌شان مناسب است؟

عدسی کوژ - عدسی کوژ عدسی کاو - عدسی کاو عدسی کاو - عدسی کوژ عدسی کوژ - عدسی کاو

6

20shoo.ir



در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، تصویر به‌درستی رسم شده است؟ - 46

F FCجسم

تصویر

F FC

جسم

F FC

جسم تصویر

F2 F2 F FCجسم

تصویر

F2 F2

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، پرتوهای شکست به‌درستی رسم شده است؟ - 47


هر کدام از سه حالت قبل می‌تواند رخ دهد.

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، تصویر به‌درستی رسم نشده است؟ - 48

F FCجسمF2 F2 F FCF2 F2

تصویر

F FC

جسم

تصویر F FCجسم تصویر

یک عدسی واگرا داریم و آن را درون ظرف آبی قرار می‌دهیم. چه تغییری در عدسی ایجاد می‌شود؟ - 49

فاصلۀ کانونی عدسی کم می‌شود. فاصلۀ کانونی عدسی زیاد می‌شود.

بستگی به فاصلۀ کانونی اولیه و حجم آب دارد. فاصلۀ کانونی عدسی تغییر نمی‌کند.

40

60

50

n1

n2

n3

در شکل زیر، سطح جدایی محیط‌های شفاف باهم موازی‌اند. اگر  را غلظت محیط‌های شفاف نامگذاری کنیم، کدام رابطه صحیح است؟ - 50n

> >n۲ n۳ n۱

> =n۲ n۳ n۱

= >n۲ n۳ n۱

> >n۳ n۲ n۱
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60
0

200
رقیق

غلیظ

با توجه به شکل، زاویۀ تابش، زاویۀ شکست و میزان انحراف پرتو شکست، هر کدام به‌ترتیب از چپ به راست چند درجه است؟ - 51

۳۰ − ۴۰ − ۷۰∘ ∘ ∘۴۰ − ۲۰ − ۶۰∘ ∘ ∘

۷۰ − ۳۰ − ۴۰∘ ∘ ∘۶۰ − ۳۰ − ۷۰∘ ∘ ∘

در شکل زیر سطوح جدایی محیط‌های شفاف با هم موازی‌اند و  ضریب شکست هر محیط است. به نظر شما کدام رابطه بین ضریب شکست‌های زیر - 52

صحیح است؟

40˚

n1 n2
n3

10˚ 20˚

n

> >n۱ n۲ n۳> >n۲ n۳ n۱= >n۱ n۲ n۳= >n۲ n۳ n۱

هوا

الماس

شیشه

با توجه به شکل روبه‌رو کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح است؟ - 53

هوا
الماس
شیشه

هوا
الماس

شیشه
هوا

الماس

شیشه هوا

الماس

شیشه

f1

آینۀ مقعری را رو به بالا قرار می‌دهیم تا نور خورشید به‌آن بتابد و مقداری آب درون آن می‌ریزیم، به‌گونه‌ای که آب تا زیر کانون آن قرار گیرد. اگر - 54

f۱f۲فاصلۀ کانونی آینه را قبل از ریختن آب با  و پس از ریختن آب با  نشان دهیم، در این صورت کدام گزینه درست است؟

=f۱ f۲>f۱ f۲

<f۱ f۲= ۰f۲
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